
河南科技大学应用工程学院辅导员试讲题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、恩格斯说：“……他用这本书来向自然事务方面的教会权威挑战。从此自然科学便开始从神学中解放出来……”。引文中的“他”和“这本书”指的
是（　　）。

 A． 但丁和《神曲》

 B． 哥白尼和《天体运行论》

 C． 达尔文和《生物进化论》

 D． 托马斯·莫尔和《乌托邦》

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，引文出自恩格斯《自然辩证法》中对哥白尼《天体运行论》的评价。哥白尼在他40岁时提出了“日心说”，并经过长
年的观察和计算完成了他的伟大著作《天体运行论》。“日心说”沉重地打击了教会的宇宙观，是唯物主义和唯心主义斗争的
伟大胜利。

2、陈某患抑郁症欲自杀，但没有勇气实施。某晚，陈某用事先准备的水果刀猛刺路人王某胸部，致王某当场死亡。随后，陈某向司法机关自
首，要求司法机关判处其死刑立即执行。

对于陈某责任能力的认定，下列哪一选项是正确的？（　　）

 A． 抑郁症不是严重精神病，但陈某的想法表明其不具备责任能力，故不应承担故意杀人罪的责任

 B． 抑郁症属于严重精神病，陈某不具备责任能力，不应承担故意杀人罪的责任

 C． 陈某虽患有抑郁症，但具有责任能力，应当承担故意杀人罪的责任

 D． 陈某具有责任能力，但因患有抑郁症，应当对其从轻或者减轻处罚

『正确答案』
C
『答案解析』
《刑法》第十八条规定，精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑
事责任，但是应当责令他的家属或者监护人严加看管和医疗；在必要的时候，由政府强制医疗。据此可知，精神病人在不能
辨认或控制自己行为能力的情况下造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，才不承担刑事责任。题中，陈某能认识到自己杀
人的行为是违法的，而且，他知道杀人是要负刑事责任的，只是因为自己患抑郁症想自杀但没有勇气，因此希望通过杀人获
刑达到死亡的目的，并将该行为付诸实施，不属于该条规定的不负刑事责任的“精神病人”。因此，陈某应对其故意杀人的行
为承担刑事责任。《刑法》第六十七条规定，犯罪以后自动投案，如实供述自己的罪行的，是自首。对于自首的犯罪分子，
可以从轻或者减轻处罚。其中，犯罪较轻的，可以免除处罚。据此可知，陈某存在自首情节，可以对其从轻或减轻处罚，而
不是应当对其从轻或者减轻处罚；另外，可以对其从轻或减轻处罚是因为其存在自首情节，而不是因为其患有抑郁症。因此C
项正确。

3、在自然界中，有些植物的营养器官为了适应不同的环境或行使特殊的生理功能，会发生形态结构上的变异。下列说法正确的是：

 A．莲藕是该植物的根

 B．仙人掌的刺是该植物的叶

 C．榕树的枝干长出的“须”是固定根

 D．猪笼草用于捕虫的部位是该植物的花

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，藕是莲科植物茎，并不是根。可餐食也可药用，可生食也可煮食，是常用餐菜之一。

B项正确，仙人掌的刺可以被认为是退化的叶子。当叶片面积变小，就可以减少水分蒸发，使得仙人掌在烈日炎炎里将水分的
损失降到最小。仙人掌身上密布着的刺还有保护作用，可以防止兽类啃食。

C项错误，榕树的“须”属于不定根中的气生根，是指由植物茎上发生的，生长在地面以上的、暴露在空气中的根，一般无根冠
和根毛的结构，能起到吸收气体、支撑植物体向上生长、保持水分等作用。

D项错误，猪笼草的捕虫笼是猪笼草变形的叶片，当一片新的叶片生长出来时，在笼蔓的末端便已带有一个捕虫笼的雏形，
卷须尾部扩大并反卷形成瓶状，可捕食昆虫。

故正确答案为B。

4、某报在一篇新闻报道中披露了未成年人甲是乙的私生子，致使甲备受同学的嘲讽和奚落，甲因精神痛苦，自残左手无名指，从而给甲的学习
和生活造成重大影响。按照我国现行法律规定，对该报的行为应认定为（　　）。

 A． 如实报道，不构成侵权

 B． 侵害了甲的名誉权

 C． 侵害了甲的姓名权

 D． 侵害了甲的身体权

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，《民法通则》第一百零一条规定，公民、法人享有名誉权，公民的人格尊严受法律保护，禁止用侮辱、诽谤等方式损害
公民、法人的名誉。名誉侵权主要有下列几种方式，侮辱，诽谤，泄露他人隐私等。该报在新闻报道中披露“甲为私生子”的
行为属于泄露甲的隐私，侵害了甲的名誉权。

5、下列行星中，不会发生冲日现象的是（　　）。
 A． 水星

 B． 土星

 C． 地球

 D． 木星

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，冲日是指某一外行星（火星、木星、土星、天王星、海王星、冥王星）于绕日公转过程中运行到与地球、太阳成一直
线的状态，而地球恰好位于太阳和外行星之间的一种天文现象。冲日是指外行星运行到和太阳完全相反的方位上，只有在地
球轨道外的天体才会发生冲日，水星和金星均在地球轨道内侧，是不可能冲日的。

6、档案工作包括（　　）。
 A． 档案收集、档案管理、档案利用三个组成部分

 B． 档案收集、档案传递、档案管理、档案利用四个组成部分

 C． 档案清理、档案管理、档案利用三个组成部分

 D． 档案清理、档案收集、档案管理、档案利用四个组成部分

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，档案工作是档案馆（室）直接对档案实体和档案信息进行管理并提供利用服务的各项业务工作的总称，是国家档
案事业最基本的组成部分。一般由档案收集、档案管理和档案利用三部分组成。

7、习近平总书记总结了深圳经济特区40年改革开放、创新发展的宝贵经验。其中第二条是：必须坚持和完善中国特色社会主义制度，通过改革
实践推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型。根据历史唯物主义，上述经验表明（ ）。

 A．社会主义改革的目的就是解放生产力、发展生产力

 B．社会主义改革是同一种社会形态发展过程中的量变

编号：c30c8208b3fc19fda8f60481983992a0 河南科技大学应用工程学院辅导员试讲题

2 2024-03-06



 C．社会主义改革是社会主义制度的自我完善和自我发展

 D．社会主义改革就是改变与生产力不相适应的生产关系

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，C项正确，社会主义改革的性质是社会主义制度的自我完善、自我发展。其目的是为了解放生产力，发展生产力，
促进社会全面进步。题干中“通过改革实践推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型”体现了在改革的过程中通过变革与
生产力不相适应的生产关系的某些方面和环节，从而让中国特色社会主义制度更加完善，体现了“社会主义改革是社会主义制
度的自我完善和自我发展”。但题干并未强调生产力，故A项不符合题意。

B项错误，改革是同一种社会形态发展过程中的量变，但量变质变原理是辩证唯物主义中的规律，与题干中的历史唯物主义不
符。

D项错误，与生产力不相适应的生产关系是社会主义改革的对象，与题干中的强调的“推动中国特色社会主义制度更加成熟更
加定型”不符。

故正确答案为C。

8、党的十八大提出要把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设______，实
现中华民族永续发展。（　　）

 A． 幸福中国

 B． 美丽中国

 C． 绿色中国

 D． 低碳中国

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，十八大报告中提出，“必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，
融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”

9、从长期来看，随着国民收入的增加，国民边际消费倾向的变化是（　　）。
 A． 递增

 B． 递减

 C． 不变

 D． 消费的绝对数量减少

『正确答案』
B
『答案解析』
凯恩斯认为，随着国民收入的增加，国民边际消费倾向将变得越来越小，这是因为人们的收入越多，其所花钱的绝对额虽然
有所增加，但却是以递减的比率增加，因此消费倾向应该是递减的，而储蓄则是递增的。因此B项正确。

10、根据《中华人民共和国乡村振兴促进法》，下列说法正确的是：

 A．全面实施乡村振兴战略，应当坚持乡村城镇融合、城镇优先发展带动乡村原则

 B．国家构建以高质量绿色发展为导向的新型农业补贴政策体系

 C．省、自治区、直辖市人民政府应当采取措施确保耕地总量稳步增加

 D．乡镇人民政府应设立法律顾问和公职律师，根据需要在村民委员会建立公共法律服务工作室

『正确答案』
B
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